UP Board Class 10 Maths Important Questions Chapter
10 9«

S AITITRIAD Uy

Y 1.

&1 TS i T AABC &1 afgdd, Yoisfi &1 Q, PUG R TR TR xal | A AQ = 8 IHT. B <ff AABC
D1 YRHTY J1d DIfTT|

Bal:

UACIECEATT

AQ = - TRHII (ABC)

URATT AABC = 2 x AQ

=2x8=163HL.

Ty 2.
for & afe TP 3R TQ &= 0 a1l I WR &l T=f Y@M 3 UHR & fb 2POQ = 150° Al LPTQ HT AF
A o |



Bd:

PT 9 QT WX ¥WTC &

«» 2POQ + 2PTO = 180°

= 130° + PTQ= 180°

= +PTQ = 180° - 130° = 50°

Ty 3.
AT m d, 91a1 fog A 9 9 &1 &l =i @1 AB T AC Tl 715 &1 afa 2BAC = 480 &1, df 2ABC
&1 7 faRau|

Bd:

£B+,C=180° - 48°

= 132°

Qfb 2B= 2C

T IWTE TS § SRISR glat o

~ 2ABC = %

= 66°

T 4.
for & AB, BC @T CA G &1 ¥R X018 & 1 f BC = 6.3 I @I MC = 2.7 1 941 &), AV BL ST 919
ferfae

3dX:

TH O §

MC = NC T=f ¥arsif Pt avars sRTeR gial g |



BN =(6.3-2.7)

BN = 3.6 9HI.,

3R BN = BLgI

BL = 3.6 9HI.

Y 5.

&l 9 STera: TR & 8 | afe g gl B AASaTe AR 5 JH. a1 3 Y. 8, 1 3% b & o
&1 gl o

3R

5+3 =89

Y 6.

3 I Uh-gIR B 31 WRf v §, A It Ivafy Tt Yastt ot e fafau|
3Tk
TS|

Y 7.
fau TTQ fo & PA 9 PB g1 &1 TURT YWY 81 2APB = 30° § @l £AOB &I A fafau|

3
<AOB =180° - 30° = 150°

Uy 8.
fau e fo 7 PBQ, fog B R 9 & =i ¥W1 § | 2ABP &I HH forfau|



3T}t
£ABP =90°

Y 9.
forelt a1 forg & g0 IR Wl 715 TRl X1 & s 12 I ©, 3G 99 B A 5 S g Al b 9
a@ﬁ-—gﬁgﬁaﬂm|

z;g“t \/12 (5)2 = /169 = 13 T,

T4 10.
e AT o T HT F= 81 AB |T AC T & TR WY ¢ | fE OA = 10 L. TUT OB = 6 THT. §
dl AC & TS fafag|

Bed:

AB =+/10% — 62
=4/100 — 36

= /64 = 8 T,

TUT AB = AC 3{d:, AC = 8 I,

Uy 11.
R T TP 3R TQ, O s a1l g &1 Wi ¥W@N § 1 AfE 2TOQ = 50° &I, A LOTP F1d Hifor |

Bd:

» QT U W W B

~» 20QT =90°

AOQT ¥ £0TQ= 180° - (.OQT + 2QOT)



= 180° - (50° + 90)
= 180° - 140° = 40°

+ AQOT = APOT (~ PT = QT)

2P =2Q=90°

OT =0T

« £0TP = 2£0TQ

3fc: 2OTP = 40°

Uy 12.

A DI T R (T forg W Tt | o=l Yam Sidt o gadt 62

3T

a0 IR Ry [t forg ¥ 90 R U SR Had U g1 TRl 61 Gid! off Fabelt 5 |
% 13.

&3 T fo , afe PA G PB, 5 O aTal fohefl g IR &1 TURI T 39 UHR § o 10T APB = 80°, @l
D10 AOB HT T J1d DI |

B

o= T PA 3R PB, %% O aTd fardil gl TR &1 ¥R X ¢ |
- 2PAO = 2PBO = 90°

3R £APB = 80° faar M g1

- 2AOB = 360° - (90° + 90° + 80°)

= 360° - 260° = 100°

Y 14.
e T farg A9, O % aTdl fhdll 90 TR AB T AC &1 TR T4 39 UHR ¢ T 2BOC = 140° af
£BAC &1 9 feifad |

Bl
e ¥ AB 3R AC, % 0 aTdl fohdlt 90 TR &1 TR X1 g

~ 2ABO = 2ZACO = 90° 3R ~BOC = 140° fear T g1



« £BAC + £BOC = 180° BTl
3(d: £BAC = 360° - (90° + 90° + 140°)
= 360° - 320° = 40°

T4 15.

5 . BT arel Ueh 9 & foivg P, TR TR X@T PQ &5 0 3 S dTai! Teh 3T & fovg Q TR 39 UHR
fireret 8 7 00 = 13 I, Ot PQ &1 ST 1A FifoH |

Bal:

YYTAR 3MThid §9H R

OP=5cm.GﬁTOQ=13cm.
- PQ U WY 3@ § 3R OP A g
20PQ =90°

3 YHDIU AOPQ H, TTSYNIRY JHg ¥
(0Q)? = (OP)? + (PQ)?

HM W W (13)2 = (5)2 + (PQ)?

169 = 25 + (PQ)?

g (PQ)? =169 - 25 = 144

PQ=v144=12cm

T 16.

e T g T 9 0 $5 arel fobell o TR TA  TB TURI X@MT TRER 70° & P10 R b1 51, dl LAOB
DI 1A i |

Bl

FeRTIR TA 3R TB, & O aTal fohd! forg . | TR &1 ¥R Y@ ¢ |
£TAO = £TBO =90°

TqUT LATB = 70°

£AOB = 360° - (90° + 90° + 70°)



=360° - 250°
=110°

Uy 17.

gfe; fig R ¥ O o dTet bl g IR RA @ RB TR YW@ UREWR T & 101 TR bl §1 YT LAOB =
40° 1 Al DI e &1 A J1d D1

Bal:

RA G RB X X1 |

« £AOB + ARB = 180°

= 40° + £ARB = 180°

= £ARB = 180° - 40°

= 140°

% 18.

4 It o aTel g WR TRy et farg IR foramit wo=f Yarsii &t a1 &1 S waveh! 7

3dx:

B9 SHd § o fpelt ot g0 R FRua | fomg R Uap 3R et Uep &1 el ¥am it ot Gt 7|

7% 19.
&l 3l H O U 1 1 5 & o aTel forg A g W &l wef W QP 3R QR Wi S B
P10 POR &1 T J1d HIfoTT |

B

PQ @ RQ W WMl |

- /POR + 2PQR = 180°
£POR +70° = 180°
£POR= 180° - 70°

= 110°

T8 20.
5 Juft. FProa Tl 99 & s 9 . R T forg A g R et o Y et o Tt g
3dx:

BH W4 & fob g & a1eR Ry fopft forg | S arelt g WR Y 3R o &l Wi ¥amd gl 8

TYTRTHD UH



Y 1.

R pifTE for fordt sy forg forlt gt oR i<t 718 &) 2ot amat ot avamat sRTeR gid g
31T

g BT 3 T arer g B g W Wi 718 Tl Warsit ot ervarsal aRTeR gi B

Bcl

feaT 8 : 90 BT = O § 3R a1el fag R ¥ &) W= ¥@Md RP 3R RQ B
& HATR : RP = RQ

T OP, 0Q 3R OR & firamn|

I : §H O & fob TRl ¥, 9 &1 FAioaT IR aaad gl o |

3fd: LOPR = 2OQR = 90° .... (i)

3@ AOPR 3{R AOQR ¥,
£OPR = 2OQR = 90°

THIHRT (i) A

OR = OR (SYTMEF Ya)

OP = 0Q (g1 @1 f=amy)

. GHPIT - HUf - YSIT GIRTHHT IeH .
AOPR = AOQR

31 gafmaH Fysl &t T Yo TH= i |
= RP = RQ &fRsm)

Ty 2.

R I 5 3 b= gl § 58 g 1 oifaT Sl BIe I B W BRail 7, W farg IR FafGHIRI
gl g

B
faaT® : g %5 O 9Ta & Y=< g1 C, 3R C, TUT TS I C, B a1 AB, S B I C, Bl fag P
TR Y Bl § (GRAT 3Mpfa) |



g HATE : AP = BP I=1T : 313U OP ! fiem|
IJUURT : AB, C, & farg P OR TR X1 § 3fR OP A= 5

3{d: T ¥, OP L AB

3{d AB G C, %1 U Siidl g 3R OP L AB &

3{ct:, OP Sfial AB &1 QHGHIRTT Sl adifeh e & SitaT TR Wi T v I JHfgHTIOId vl g,
3T AP = BP (3faRieH)

% 3.

g foreht gt & ot ol forg ¥ 9 R &) =i Yy it 9 < R i) &
(i) 3 XATE T & P TR GH D107 T & T
(u)Qﬁ%W@fﬁﬁﬁ?ﬂﬁW@%Wﬂ ST TR X1 SRTER DI ST G|

1%&1% TP g C(0, r) & Forash aTel forg A T 90 R &1 TR T8 AP 3R AQ T T8 B
fIg HT 8- (i) LAOP = LA0OQ

(i) LOAP = LOAQ

AT OA, OP dUT 0Q &I fiam|

JUURI-AOPA 3R AOQA H

AP = AQ(U® &1 g 1 T X@)
OA = OA (IHIMY YTl

OP = 0Q (B=amg)

S-S-S gafmaHar 9

AOPA = AOQA

= 2/AOP= 2AOQ (CPCT)

JUT LOAP = 20AQ (3fafRIe™)

0y 4.

g R T g0 o ot Sitar & R R @it 78 woet Yy, star 3 9= Hiur §41 5|

Bal:

HHT G C(0, r) 1 SftaT AB & RIX A 3R B TR TR 3T PA 3R PB Wi T3 & Sl fb famg P TR
Hledl gl




T OP, SitaT AB & fag C R @1 g

g ST ]-2PAC = 2PBC

JUURI-APCA 3R APCB #

PA = PB (9TaI fog P ¥ 0 TR TR 11U ©)

PC = PC (SHIME Yal)

£APC = £BPC [ T W PA T PB, OP & ITY JH 10T st 8 1]

S-A-S arTqHaT I
APCA = APCB

= /PAC = £PBC . 3fdfigq

% 5.

P% O aTd g R ST forg A I & TRl Tt AB a1 AC Wi 718 € | g #Ifo {6 2BAC = 220BC
3yt

$% O aTd g W ST forg T 3 &1 TR @14 TP U1 TQ Wi 78 § | g #ifore fb 2PTQ = 220PQ
gl

Bl

B4 %= 0 9Td U g, U aTel fowg A TT Il TR & TR} @M AB 3R AC, 9181 B. € WRi farg 8, fad
& S anepfa B femmar man g

g AT ]- 2BAC = 2£.0BC HMT

<BAC=06

AT ¥ §H OFd & o AB = AC 37d: ABC T&h THfgaTg Ay 71
# LABC = 2ACB = 3 (180° - 6)

£ABC=90°- 3 6

£OBA = 90°

3{d: £LOBC = 20BA - ZABC

= 90°- (90° - 3.6)

=90°-90°+ 10



2,0BC = %45Ac

£BAC = 2,0BC dRigq

Uy 6.
38 T ot & QS T 0H 1 BifoR) | STaifds faT TR § 0S = 13 cm. TUTPQ = 12 cm.,

Bcl
R IR PQ Ts Wi XA ]|
«» £OPQ = 90°

3{d: 3{§ AOPQ H
(OP)? + (PQ)? = (OQ)?
(OP)2 +(12)? = (13)?
(OP)2 =169 - 144 = 25
aOP=v@5=5cm.

31yfq g &1 F3s41 (r) = OP = 0S = 5 cm.

3d YHBIU AOSQ T
(0S)? +(QS)? = (0Q)?
(QS) = (0Q)22 - (0S)2
= (13)%- (5)
=169-25=144
QS=+/144=12 cm.

37 QS HTAF 12 cm. B





